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ZHMEIQZEIZ

XAPA XAPAAAMIIOYZ
TMHMA MA®HMATIKQN, ATI®

1. ®EQPHMATA GOING UP, GOING DOWN

'Eotw ¢ : R — R’ opopopdiopdg daxtudiov. O daxtuAdiog R’ yivetat R-module pe
e€OTEPIKO moAdardactacyo r - s = @(r)s. Ouniloupe ot av I eivat 18ewdeg tou R 101
IR, 1 eméktaon tou I oto R, eival 1o mapakdte 16ekdeg ou R': IR = {Y i, ¢(r)s; :
€l s; € R,teN}. Exoupe g1 ot av I € Spec R tote IR’ Sev eival KatavayKkr rpwto
16ewdeg tou R': yia napadewypa I = 2Z € SpecZ evo IQ = Q ¢ Spec Q. @Oupiloupe
ertiong ot av J eivat 16embeg tou R’ tote J N R, 0 meptoptoudg tou J oto R, eivat to
16embeg JNR = {r: ¢(r) € J}. Aev eival Uokodo va el kaveig 6t av J € Spec R’ tote
J N R € Spec R. Ot eykAe101101 TOU €NOPEVOU ANPPATOS ATTOSEIKVUOVTIAL EUKOAQ.

Afppa 1. 'Eotw ¢ : R — R’ ououopgioudg daxtudiov, I 16ewdeg tou R kat J 16ewbeg
tou R'. Tote

e [C(IR)NR

e JD (JNR)R.

H torikoroinon €xet ) napakdate 1610tTa ©g IPog Tig EMEKTACELS KAl TOUG ITEPLO-
pPlOPOoUG:

Afppa 2. 'Eote U noAfanjaciacticd kAsiotd ovvofo 1ou R, ¢ : R — U 'R o kavouvr-

KOG opopop@Lopos: i 1. 'Eote P € Spec R étot wote PNU = (). Tote P(U'R)NR = P.

Anodeifn. 'Eotw P = P(U™'R). ZUngova [ T0 PonNyouHevo Afjjia 10XUEl 0 EYKAEL-
opog P € PP N R. Apkei doutdv va 8eifoupe 6tt PP N R C P. 'Ectw r € R €101 wote
o(r) € P'. Eronéveag 1 = E orou p € P xat s € U. 'Enetat ot untapxel t € U €10t
wote tsr = tp Kat enopéveg (ts)r € P. Agou ts ¢ P xat P € Spec R, énetat éu r € P.
Eropévag P NR C P. O
Eotw twpa ¢ : R — R povopoppiopdg. Oa Aépe 6t o daktudiog R’ eival arépatog
nave ano v R av kdOe otoixeio tou R’ eivat aképato nave aro tov ¢(R):
¥seR,IneN,rg,....1no.1 €ER: 8"+ p(rne1)s L+ + @(ro) =0 .
‘Otav RC R xkat ¢ : R — R’ eivatl 0 kavovikdg eyrAeiopog, (¢(r) = r), tdte €xoupe
10 ouvrOn oplopo.
Anppa 3. 'EotwR C R kat R’ aképaiog mavw and tovR. Av @ € Spec R’ katP = QNR
w0ie @ : R/P — R /Q, r+ P r+ Q &ivat povouop@iouds kat R’ /@ sivar axépaio
mave ano tov R/P.
Amnobeiln. H ouvdaptnon ¢ eivatr kadda opilopévn agou av r € P tote r € Q. Eivat
€UKOAO va 8el kaveig 01l @ eival opopoppopog. Ermiong ¢ eivat povopopdpiopog
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yvatd avr € Qe r € P. Eow s+ Q € R/Q. ApoU s aképalo nmdve aro 1o
Rundpxouv r;, € R, i = 0,...,n— 1 étot dote s" + 118+ -+ 19 = 0. Tote
S+ + (1 + Qs+ 1+ +(10+Q) = (" +Tp 1SV 4+ +19)+Q=0+Q. O

'Ectw R C R’ xat U noAAarAactactikd KA£10to urtoouvodo tou R. Téte U sivat
ertiong rnoAAarAaolaotika KAe1oto oo R'.

Afppa 4. 'Eotw R C R, R axépaiog mave and tov R, U moAdaniaociactikd KAl0t0
umootvoo tou R. Téte UT'R’ sivar axépaiog mave amod tov UT'R.

. . ' _ s / ; —1 . . . .
Amnobeln. llpaypat ote x = & tuxaio otoieio tou U™ R'. Agou s eivat akepato nave

ané 10 R, unapyouv r; € Ry i=0,...,n— 1 éto1 dote s + rpm 8T+ -+ 19 = O.
Tote
n n—1
Tl . To S"+trpstt o+
X = T e = = —
u un un un
Kal X €lval aképalo mave ano v Rp. O

To endpevo Sevpnua eival e1d1kr nepinoon tou Aswpnpatog g Emkabnong
(Lying Over) ot tormkoug daktulioug.

Ozopnpa 1. 'Eoww (R, P) tonucdg aktujiog, R C S kar S axkgpaiog mdve ano tov R.
Tote unapyet Q € Spec(S), €rot wote QN R = P.

Anodeln. Mpota Sa bei§oupe 6t PS # S. 'Eotw 6tt PS = S. Agou 1 € PS, uniapxouv
s;eS,ppePyai=1,...,tétotwote 1 = Zgzl pisi- Ta s; eivat aképaila nave ano to
R, dpa n nienepaopéva napayopevrn R-adyeBpa M = R[Sy, . . ., S¢] eival iermepaopéva
napayopevo R-module. Apou 1 € PM = M C PM = M = PM xat and 1o Afjppa
tou Nakayama rmpoxkurttet o1t M = O, atorto. Apa PS # S. Enopéveg, unapyet
@ € maxSpec(S), ¢tot vote PS C Q. Ilapawmpovpe 6t P C PSNRC QN R C P
(0 tedeutaiog eykAelopn0g 10xUel apou P eival to péyioto 18ewdeg tou R). 'Ernetat ou
P=PSNR=QNR O

To Sewpnpa woxvet kat 6tav R dev eival torukog daxktuAiog.

Ocsopnpa 2. (Lying Over) 'Eoww R, S daxtufwol, pe R C S kat S aképaiog mtdave ano
v R. 'Eotw P € Spec(R). Yrdpyet Q € Spec(S), érot wote QN R = P.

Anodeln. To ouvodo U = R\P eivat oAAandaotactikd KAe10td Uroouvolo tou R.
Zupgeva pe 0 Afppa 4 UTLS eival aképalog mave amd tov Rp. ZUudova pe 1o
@eopnpa 1 undpyer @ € Spec(U™LS), éto1 dote @ N Rp = PRp. 'Eoto @ € Spec(S)
¢tor ote QN U = 0 ka1 @ = QU™LS). @a amodei§oupe 611 @ N R = P. Ipayupat
¢oto r € QN R. Tote av 9em®prooUpE TOV KAVOVOVIKG opopoppiopd R — U'R
napampovpe ot - € QU'S) N Rp, 6ndadn £ € @ NRp = PRp. Apar € P.
Avuotpégpoviag Toug oUAAOYlOpoUg TpoKUrttet ott av r € P = r € QN R. Apa
QNR=P. o

To enopevo Sewpnpa eival yvootd og to Ocopnpa avabaong (Going Up).

Ocsopnpa 3. (Going Up) 'Eow R C S eykisiouds daxtuiiov ki S elvar aképaiog
nave ano tov R. 'Eote Py € Spec R, 9, € Spec S £tot wote Q) N R = P;. 'Eotw emiong
P, € Spec R €10t wote Py C Py. TOte, umapxet Qo € Spec S, €10t wote Qo N R = Py kat
91 C Qs.

Anobeaifn. Tupgeva pe 1o Afjppa 3, o Saktuiiog S/Q,; sival aképalog ave and tov
R/P;. @zwpoupe 10 mpato 18e0deg P, /P; € Spec R/P;. Zupoeva pe 1o Osopnpa
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2 unapxel @2/Q1 € Spec S/Q,, £tol wote Q2 /Q1 N R/P; = Py /P;. ®a &eifoupe ou
@ NR = P,. Ilpaypat

T€Q2 NRer+ b E(Qz/QlﬂR/Pl)ZPz/Pl oSreb,
[m}

To endpevo dedpnpa eivat 181k mepintoon ou Oewprpatog tng Mn Zuykplouo-
mag (Incomparability).

Ozopnpa 4. 'Eoww R C S eyreioudg akgpaiov Teploxav pe S akspaio nave ano tov
R, Q € Spec S ét01 wote Q@ N R = (0). Tote, Q = (0).

Anodeifn. Eotw 0 # s € @ Kat £0te s" + 118" + -+ - + 15 = 0 1 oxéon pikpdTEPOU
Babpou n nou wavoroteitatard o spetwa i, E R, yai=0,...,n—1. Avrg = 0 10te
S ST s =0 = S(SV 4 ST 24 ) =0 = ST 418" 24+ =0
(apou S akepaia meployrn)), ATOMO G IIPOG TNV ermAoyn tou n. Apa ry # 0. Enopéveg
—1o= 8"+ 118" + -+ s € @N R, Kat dAt dtoro apou Q@ N R = 0. 'Enstat 6t
Q = (0). m]

H yevikn niepinmeoon sivat 1o napakdte Seoppnpa:

Ocopnpa 5. (Incomparability) 'Ecto R C S syrkieiopog daxtviiov, S axépaiog
nave and v R, P € Spec R, kat Q1, Q2 € Spec S €0t wote 9y NR=PratQ, "R = P.
Tote, Q1 € Qo ka1 Qo £ O1.

Anoben. 'Eote ot @) C Q. TUngmva pe 1o Afjppa 3, S/Q; aképalog ndve ard tov
R/P. ZUpgeva pe my unobeon Qo /Q1 N R/P = P, dtoro and 1o @sopnua 4. O

H ouvBnkn S aképalog mave amno tov R eival avaykaia yia va 1oxvel 1o Osopnpa
g P Zuykpowpoutag. Ma napddetypa av R = k[x, x2] 6rou k oopa tote (x)k =
<X1,X2> Nk=0.

2. AIATTASH TOY KRULL
Aépe o 10 prjrog tng auotnpdg augoucag akoloubiag Mpwiev 18eadav tou R
PGP &- &Py
etvat n.

Oplopog 1. H Gwdotaon tou Krull tou R, oupBoAiletat pe dim R kat eivat to eAdxioto
ave EPAYPa TV PUNKOV auotnpd aiouonv akoAoubiov rpotev 18emdov tou R. ‘Etot
dim R elte eivat puoikog apbpog > 0 eite ivat co.

Hapadeiypata 1.

(1) 'Eoww k oopa. Tote dimk = 0. IMapatnpoupe ot np idotaon tou k g k-
dlavuopatkog xwpog eivat 1: dimgk = 1.

(2) 'Eoto k oopa. O daktudiog R = k[x] eivat SaxtuAiog kupiov 16e@dov kat kabe
auotnpd audouoa akoloubia rpwtev 18ewdmv tou R £xel pnkog 0 11 1. Mia
auvotnpd auviouca akoAoubia pe péyloto purKog eivat mg popeng 0 & (f(x))
orou f(x) eivat avayoyo moAuwvupo. ‘Ernetat 6t dimR = 1. [Mapatnpoupe
ou ) 6tdotaon tou R wg k-6lavuopatikog xmpog eivat oo: dimy R = oo.

(8) dimZ = 1.

(4) Ta mpota 18e0dn tou Zg = Z/(6) avtiotoiKouv ot rpata 18e0dn tou Z mnou
meptéxouv 1o 6: 6ndadr) to (2) kat to (3). 'Enetat 6t dimZg = 0.
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(5) 'Eote R = k[x1, X1 /{x12., %22, x12) 610U k o6dhpa. Ta mipdta 18ed6n tou R avit-
ototxouv oe ripata 18081 10U k[X;, X2 ] Tou mepiéxouv 10 I = (x12, X2, X1 X0).
Av m = (x1, %), tote m? = I kat apa I sivar m-npetapxiké. To povadikd
P&To 18em8eg tou R eivat to m/I. Apa dimR = 0.

(6) 'Eote (R, m) torukdg daxtvAiog. Tote dim(R/m™ 1) = 0.

(7) 'Eotw R = k[x1,x] 6rou k ocopa. Agou (0) & (x1) & (x1,xe) énetat o
dimR > 2

(8) 'Eotw R = k[x1, X2, ...] 6rou k oopa. Eivat eukodo va &t kaveig 6t dimR =
00. O daxktuAlog R dev eivatl SaktuAiog tng Noether.

(9) 'Eotw R = k[x,xz,...] 6rou k oopa. 'Eow Py = (x1),Ps = (x2,x3),P3 =
(X4, X5, Xg) Kal oUt® kaBe§ng. Eotw U = R\ UP;. Eival eUkolo va 6e1 kaveig
ot U eival £va moAAanAaolaotikd KAe10to ouvodo tou R. (TMa va kataAdBou-
pe Alyo xaAutepa 10 U, ag €Aéydel 0 avayvootng av KAIola CUYKEKPIHIEVA
otoixeia tou R avrkouv oto U. TMa napadewypa x; € U, evo x1 + xp € U). Av
Q € SpecR xat QN U = 0, uniapxet karow i € N €tot dote Q C P;. 'Eotww
Aowov S = U™'R. Zupowva pe ta napandve Spec(S) = {PS: P C P;,i € N}.
Eivat @avepo ou yia kabe i € N unidpyet pia avompd avgouca axkoloubia
potev 18ee@dodv tou S pe pnkog i. T'a mapddeypa ya i = 3 €xoupe Vv
axkoAouia

0% xS & (x4,x%5)S & P3S.
"Entetat 6t dim S = co. Mropei va 8eifel kaveig pe texvikeg torukonoinong, ot
KA0O¢ 18edeg Tou S eival merepaocpéva mapayopevo Kat apa S eivat SaktuAiog
g Noether.
(10) Eidape mponyoupévag ot undpxouv daktuAiot tng Noether pe anelpn Sia-
otaon tou Krull. ®a doupe 6t av (R, P) eivat tortikog daxtuliog g Noether,
161e dim R < 0.

'Eotw P € Spec R. Ovopdoupe vyog (height) tou P kat cupBoAidoupe pe ht P, tov
apOpo dim Rp. 'Eote
PoG PL&-- &GP,=P
pia avotnpd avdouoa akodoubia rpwtev 18ewdaov tou R rou katalrjyet oo P. Eivat
pavepod ot dim Rp = ht P > n. 'Etot elvat gpavepd ot

IIp6taony 1.
dimR = sup dimRp
PeSpec R
To emopevo dedpnpa da deidel 6T av évag SaktuAiog eival aképalog mave arno
Karolov diAov, tote o1 Siaotdoelg toug givat idieg.

Ocopnpa 6. Av R C S gykieioudg daxtuiov kat o S glval aképaiog mave ano v R,
10te dim R = dim S.

Anodeln. Eoww Py G P; & - -+ & P, pia avotpd av§ouca akodoubia ripdtev 18eadov
tou R. Epapudloviag Siadoyikd 1a Bswpnpata Erikadnong kat AvaBaong Bpiokoupe
16ewdn Qo, . .., On € Spec(S) étordote Qo G 1 & -+ & On. Apa dimR < dim S.

Eotw twpa Qo & Q1 & -+ & On, Hia auctnpd avgouca akoloubia mpdtev 18ew@dmv
tou S. Ao 10 Oswpnpa Mn Zuykplowdntag énetatouya i =0,...,n—-1, ;NR &
Qw1 NR Apa (GNR) S (O1NR) & - S (QyNR), eival auotnpa avgouca
axkolouBia npwtev 18ewdov tou R kat dim S < dim R. To {rnitoupevo £retat. O



